激光模切版初探讨

    近几年来，随着我国人民生活水平的不断提高，对商品的需求已不仅仅停留在实用的层次上，对商品的外观包装也提出了更高的要求，特别是对展示、礼品用的包越来越挑剔。印刷包装业因此而发迅猛，部分地区纷纷引进外资合作经营，一些企业也大量引进国外名牌凹印设备和柔印机械，同时，也引进了不少国际名牌模切机，如瑞士的博斯特、日本的旭铁等品牌。

     但我国包装业中的模切版加工业发展相对落后，手工制作模切版仍在一些企业中应用。手工模切版的质量受人为因素的影响严重，对于要求高的模切版或有曲线的模切版更不能达到要求。现在，特别是先进模切机的应用，对模切版的要求越来越高，手工模切已面临困境，而激光模切版的应用则越来越广泛。以下就从各方面谈谈激光模切版的情况。 

 

一、激光切割原理   

  1、 激光的特性使其得到了广泛的应用：a高亮度：气体激光器的亮度值为108W/cm2ooSr。经过透镜后，能在焦点附近产生数千度乃至上万度的高温，几乎可以加工所有的材料。b高方向性：激光的光束发散角小，这样能保证聚集得到极高的功率密度。c高单色性：稳频激光器的输出单色性Δγ/Δλ可达到10-1010-13量级。D高相干性：是由光波场本身的空间分布特性和频谱分布特性所决定的。     由于激光具有上述的特性，令激光加工具有以下可贵特点：a由于它是无接触加工，并且高能量激光束的能量及其移动速度均可调，因此可以实现多种加工目的；b它可以对多种金属、非金属材料进行加工，特别是可以加工高硬度、高脆性、及高熔点的材料。   

  2、 激光切割机理根据其物理化学现象可分为以下几种形式：汽化切割、熔化切割、热氧化熔化切割、控制断裂切割，木板切割主要是汽化切割，金属切割主要是熔化切割。     激光切割木板时，光束经一聚光镜在木板上方聚焦，高热光能作用在木板上方，将木板燃烧、蒸散成木屑和灰烬；光束配合三公斤同方向的压缩空气吹气，将燃烧、蒸散的木屑灰烬吹走即可达到切割的目的。调节激光束的焦距和一定的行进速度，就可形成光滑、平直、上下均匀的切缝。     激光切割金属材料时，同方向的氧气吹气，氧气起到助燃作用，使燃烧能产生更高的能量，将金属融化；同时吹气作用又将熔融的钢渣吹走，形成整齐、光滑且上下均匀的切缝。用激光切割木板 和金属速度快，精度高，图形准确。 

 

二、 激光模切版的特点

     激光模切版是由电脑设计(确保每个盒都一样)、激光切割(保证线条垂直或平行)、电脑自动弯刀机弯刀(保证准确到位)，制版速度很快。如正度对开版(787mm*536mm)排15个烟包，从绘图到切割可在一小时之内完成。并可切割多种材料，而且，对精度要求较高的切割，还可采用脉冲切割将激光模切版的电脑绘图机与电脑自动弯刀机连在一起，可在切割模切版的同时，用弯刀机弯刀，又快捷，又准确。另外，激光模切版及其所对应的自动模切机的清废版全是配套生产的，准确无误，这是手工制作无法做到的。如嘉洛激光有限公司引进的德国专用软件就包括了博斯特模切机各种型号模切版和自动清废版的资料，以及海德堡、SANWA、MARUMATSU等多种型号模切机的资料。随着自动糊盒机、自动包装机的使用越来越广泛，我国对高精度、高质量的激光模切版的需求也会越来越迫切。 

 

三、激光模切版的适用范围

     专业制作模切版不仅用于印刷包装行业，还可用于模切胶片、绝缘材料、PVC和吸塑类产品及一次性饭盒等。

     根据所模切的材料及所应用的行业，激光模切版大致可分为以下几种：

     用于普通包装盒的模切版；

     用于特殊包装盒(主要指烟包、条盒)的模切版；

     模切电子塑胶类产品、胶片、不干胶的模切版；

     模切不规则复杂图形(如立体图书或立体贺卡)的模切版

     模切饭盒及装潢产品的模切版等。

     模切不同的材料时，选用不同的刀片可起到关键作用，并可延长切割寿命。刀的高度有5mm-10mm多种规格，刀厚有0.45mm-1.42mm多种规格，刀硬度有340HV-750HV多种规格，刀锋则有高峰、矮峰之分。选择刀片时要从刀的厚度、高度、硬度、刀锋几个因素去考虑。

 

四、激光模切版的发展方向及前景

     印后加工服务已越来越得到重视，然而纵观目前国内的印刷厂家，还在使用手工制作模切版的仍不少。但社会的发展促使人们的观念要不断更新，机械化代替手工作业是历史发展的必然趋势。激光模切版最终会向专业化，成套化、机械化、品种类型多样化发展。就目前来看，已有不少行家看好这一行业，最近国内亦有几家合资企业引进了日本生产的激光机及其配套设备，用于生产激光模切版。虽然我国印刷、包装行业对于激光模切版才刚刚有所认识，但激光模切版已从无到有，正如旭日东升，在中国崛起。

